

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Gandía) Semestre. 2 pesetas
Fuera de Gandía) Año. 4 »
» 4'50 »

Sábado 22 de Marzo de 1924

Segunda época-Año XXV-núm. 1239

Dirección y Administración
GERMANIAS, 9 - GANDIA

UNICA CASA QUE VENDE LAS MEJORES MARCAS DE VINOS EL MORQUI



D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán en la Insigne Colegiata el día 26 de los corrientes, serán en sufragio de la señora

D. ANA GRAS SANCHO

En cumplimiento del primer año de su fallecimiento

R. I. P. A.

Sus hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia ruegan a sus deudos y conocidos encomienden su alma a Dios y asistan a alguno de dichos actos, de lo que recibirán especial favor.

Sin cultura ni religión la Patria no puede ser grande

Entre las causas que han traído a España al estado de aniquilamiento y postración en que se encuentra, descuellan como las más principales, la ignorancia y el olvido de la religión.

Por ellas, cayó nuestra Patria en una oligarquía generalmente inculta, cuando no venal, en la cual existían hombres públicos marcados con el estigma de la inmoralidad por la voz del pueblo, sin que el grito de la opinión demandando justicia, llegase a ninguna parte; de una oligarquía, que cuando el espíritu de Europa se despertaba a las artes útiles, a la ciencia y a la libertad, nos emparedaba y amortajaba con el sudario de todas las inculturas e inmoralidades.

Como consecuencia natural de este estado de cosas, nuestras fuentes principales de riqueza vivían esquiladas; el comercio, estaba cohibido, la industria atravesaba una existencia de penuria insostenible y la riqueza agrícola desfallecía exahusta sobre el sediente terruño, haciendo imposible la existencia de los pobres trabajadores. En nuestro ambiente social, la inmoralidad, la prevaricación y la injusticia, se habían hecho palpables, lo habían invadido todo.

¿Qué de extrañar, pues, que el golpe de estado del 13 de Septiembre último, fuera recibido por casi todos los españoles, con gran contentamiento y sin la menor protesta ni derramamiento de sangre?

Ahora bien: ¿Cómo podrá salir España de su profunda postración, de abatimiento hondísimo, en que la triste suerte la sumió?

En nuestro humilde concepto, aplicando a la raíz de todos aquellos males, estos dos grandes remedios: la cultura y la religión.

La cultura, porque la ignorancia y el descreimiento se van apoderando de todas las clases sociales, por lo que entendemos es necesario promover entre ellas la práctica de los deberes sociales y ciudadanos.

En pocos pueblos, se desconocen tan generalmente como en el nuestro, dichos deberes y derechos. Y ¿como imperará la justicia social, sin el conocimiento de los derechos y deberes que han de regular los tratos y las relaciones mutuas?

Además, la humanidad no vive y se alimenta solo de los bienes materiales, es decir, de ese patrimonio de índole econó-

mica, llamado sintéticamente capital' nervio de la pública prosperidad; sino también de otro llamado espiritual, que está formado por cuantos hombres eminentes, alentaron sobre el haz de la tierra, acumulando sus desvelos.

Constituyen este patrimonio espiritual, las enseñanzas de los sabios, las acciones grandiosas de los héroes, las maravillosas creaciones de los artistas, y el espíritu alentador de los santos y de los buenos.

Pero para poder participar de este capital hace falta capacidad personal y esta solo puede adquirirse, por medio de la cultura. La multiplicación de escuelas primarias y profesionales, la sistematización armónica y bien encauzada de la propaganda social hablada y escrita, pueden ser medios para conseguir la cultura, ¡hoy tan necesaria y tan indispensable!

Todo intento, pues, en ese sentido, deberá considerarse como una obra santa y de regeneración social, ya que, mediante ella, se habilita a las clases populares haciéndolas salir de su incomunicación.

Pero no menos necesaria e indispensable que la cultura, es la religión, pues por haberse separado de ella la sociedad, han sobrevenido, todos esos males inmensos de odios, de rencores, de luchas fratricidas de que al principio hemos hecho mención.

Pero esto, será objeto de un próximo artículo.

EDUARDO GRUSTAN
Abogado

Tercera Asamblea Nacional de Prensa Católica

Toledo, del 12 al 15 de junio de 1924

Bajo la presidencia del Eminentísimo señor Cardenal Reig, Arzobispo de Toledo, se constituyó el 4 de Marzo, en Madrid y celebró la primera sesión la Junta general organizadora.

Después de las preces, el señor Cardenal Primado expuso en breves y fervorosas frases, los motivos y el objeto de la proyectada Asamblea.

Don Rufino Blanco, director de *El Universo*, propuso, y se acordó por unanimidad que constara en acta la satisfacción con que se había recibido la noticia de que el Padre Sento hubiese encomendado la dirección de la Acción Social en España al eminentísimo señor Reig y la de que el primer acto público de esta suprema dirección esté relacionado con la Prensa.

Manifestó el agradecimiento de todos a tan señalado favor, al cual hemos de responder con gratitud, obediencia y el trabajo que sea necesario para secundar los deseos del señor Cardenal Primado.

Don Ildefonso Montero, secretario general de la Asamblea, leyó el Reglamento y el cuestionario que fueron aprobados después de una breve discusión en que intervinieron los señores Senante, Herrera, Sánchez Ventura, Ayala, Aguilera y otros vocales de la Junta.

Se acordó igualmente la división de la Asamblea en secciones y se fijó la fecha de la próxima reunión de la Junta general para la semana de Pascua.

- 42 -

elección sensata de los regidores de un país.

Pero preguntamos: aún siendo el sufragio universal, cierto, serio, completo, legal, ajustado a ley ¿sería bueno? ¿Estaría ajustado a razón? Nunca. El sufragio universal es absurdo.

¿Quién es esa turba—multa ignorante, para designar a los que reúnen las aptitudes oportunas para gobernar? ¿No es infinito el número de los necios? Pues los necios ¿como han de señalar al sabio? ¿Es que la mayoría analfabeta, incivil, levantisca e insensata ha de imponerse por el pobre derecho del número? ¿Es que este derecho es sagrado? Entonces terminen progreso civilización y ciencia. Los que abundan en todos los países son los necios. Estos han de ser mayoría los necios son la remora del progreso, la reacción a la barbarie, al escarnio de la ciencia. Si defendéis el sufragio universal sabed de antemano que la barbarie se impondrá en el país. Consecuencia: El progreso ha traído

- 39 -

amigos expertos, listos y decididos a jugarlo todo, porque la patria tenga tan buen director y llegado por el aire el desterrado, el doble o el muerto, si hay alguien de los que interviene en el sagrado oficio de elegir, que se asusta al ver tal aparición de fantasmas, tienen preparados antiespasmódicos que quitan repentinamente el susto y curan la lipotimia al delicado interventor.

Pero si nada de esto bastara y la elección del sapientísimo, fuera a pique o se temiera un fracaso, entonces se llega al heroísmo por la patria infortunada, se suelta un tiro, se apaga la luz; caen patas arriba los disidentes o refractarios y un amigo cariñoso del desprendido salvador vuelve el puchero electoral o lo rompe; un segundo, aficionado a la prestidigitación, oculta en un abrir y cerrar de ojos los papelitos; otro, vivo también, coloca otros debajo del puchero y un último maquinista enciende de nuevo la luz exclamando con fruición: «por fortuna es-

LA JUNTA GENERAL DE LA ASAMBLEA

La Junta general de la Asamblea Nacional que se ha de celebrar en Toledo en el próximo mes de Junio ha quedado constituida de la siguiente manera:

PRESIDENTE: Eminentísimo señor don Enrique Reig Casanova, cardenal arzobispo de Toledo, primado de España, que delegará en uno a varios reverendísimos Prelados, como vicepresidentes.

VOCAL: Aguilera Camacho (don Daniel) director de *El Defensor de Córdoba*.

Albó y Martí (excelentísimo señor don Ramón), de *El Diario de Barcelona*.

Ayala, S. J. (reverendo padre Pedro María), director de *La Estrella del Mar*.

Blanco y Sánchez (don Rufino), director de *El Universo*.

Dosset y Monzón, presbítero (don Pedro), de la Comisión de Custodia del Capital de la Agencia Católica de Información, de Zaragoza.

Dueso y Rius, C. M. F. (reverendo padre José), director de la Cofradía de Legionarios de la Buena Prensa.

Echarri (señorita María de), colaboradora de *Prensa Asociada*.

Herrera y Oria (don Angel) director de *El Debate*.

Lisbona (don Pedro), subdirector de *El Correo Catalán*, de Barcelona.

López Becerra (don Manuel); director de *Gaceta del Norte*, de Bilbao.

Lucia Lucia (don Luis), director del *Diario de Valencia*.

Martínez, O. S. A. (reverendo padre Graciano), director de *España y América*.

Merás (don Gonzalo), director de *El Carbayón*, de Oviedo.

Molina (don Ramón), presbítero, director de *El Castellano*, de Toledo.

Montero Díaz, presbítero (don Ildefonso), director de la Institución *Ora et Labora*, de Sevilla.

Polo Benito (muy ilustre señor don José), deán de la Santa Iglesia Primada de Toledo.

Perales (señorita María), de la *Unión de Damas Españolas*.

Quiles Faura (don Antonio), director de *La Semana Católica*, de Madrid, secretario de la Hermandad de Periodistas de San Francisco de Sales.

Reunión de Nueva España (excelentísimo señor marqués de la), de la Junta Central de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, de Sevilla.

Rey Moraleda (don Sixto), redactor de *El Castellano*, de Toledo.

Ríos de Lampérez (doña Blanca de los), directora de *Raza Española*.

Saenz de Barés (don Pablo), director de *Prensa Asociada*, de Madrid.

Sánchez Ventura (don José), director de *El Noticiero de Zaragoza*.

Senante (don Manuel), director de *El Siglo Futuro*.

Sepúlveda (señorita María), del Boletín de Acción Católica de la Mujer.

Urbano O. P. (reverendo padre Luis), director de *Rosas y Espinas*, de Valencia.

SECRETARIO GENERAL: Don Ildefonso Montero Díaz, presbítero, director de la Institución *Ora et Labora*, de Sevilla.

(De *El Universo*, diario católico de Madrid, de 5-III-924)

Contra la enseñanza de doctrinas disolventes

Podrá llegarse a la clausura de las escuelas si se vertieran conceptos contra la unidad de la Patria u ofensivas para la Religión.—La inspección abarca las escuelas públicas y privadas

La «Gaceta» publicó el 15 del pasado mes la siguiente Real Orden:

«Ilustísimo señor: La función inspectora atribuida a los inspectores de Primera enseñanza, no sólo tiene relación con la vigilancia y dirección de las escuelas nacionales, sino que abarca, según las disposiciones vigentes, a todas las públicas y privadas, ya estén sostenidas por Diputaciones, Ayuntamientos y Patronatos, ya por particulares. En su consecuencia, a dichos funcionarios incumbe la misión de hacer que en todas ellas se cumplan las disposiciones emanadas de este ministerio, y visitando tanto unas como otras, tomar las medidas necesarias, incluso la de clausura, si en cualquiera de ellas especialmente en las que están fundadas y subvenidas por Corporaciones oficiales, o si los textos que en ellas se usen contienen enseñanzas en que no resplandezca el mayor amor a la Patria y a su unidad, que es una de las bases en que debe fundamentarse la educación de los futuros ciudadanos. Por todo lo cual, su majestad el Rey (q. D. g.) ha resuelto:

Primero. Que por los inspectores de Primera enseñanza se proceda a girar visitas de inspección a las escuelas municipales

voluntarias, dando cuenta a los rectorados y a este ministerio de la forma en que en ellas se dé la enseñanza y de las anomalías que en su organización encuentren, tomando, desde luego, las medidas que su celo y patriotismo les sugiera.

Segundo. Que si, lo que no es de esperar, encontraran alguna dificultad para hacer la visita por oponerse los maestros o directores, procedan a la clausura de la escuela que se negara a dar las facilidades necesarias, acudiendo, si fuera preciso, a la autoridad de los señores gobernadores para que les sostengan en su derecho; y

Tercero. Que asimismo se proceda a la suspensión de los maestros nacionales o municipales que no cumplieran las disposiciones vigentes respecto a la enseñanza en castellano o que en sus explicaciones vertieren doctrinas opuestas a la unidad de la Patria, ofensivas a la Religión o de carácter disolvente o actuaran con tal debilidad que se pueda presumir que exista carácter tendencioso en contra de dichos sagrados principios.

EN EL TEATRO SERRANO

Conferencia interesantísima

El domingo pasado tuvo lugar en el Teatro Serrano una de las conferencias culturales, organizadas por «Fomento de Agricultura Industria y Comercio» de esta ciudad.

La saliente personalidad del conferenciante, el reputado publicista don Ramiro de Maeztu, tan conocido en el mundo de las letras, llegó a interesar vivamente a toda la ciudad y no nos produjo extrañeza ver el Teatro repleto como en las grandes solemnidades; podemos decir que allí se hallaba toda Gandía, ansiosa de escuchar tan autorizada palabra, realzando el grandioso cuadro el elemento femenino, que con su belleza y distinción, dió la nota más apropiada.

Minutos después de las 5, aparecieron en el escenario, el Presidente del Fomento don Diego Morell, el señor conferenciante, el Ilmo. señor Abad y comisión del Cabildo, el señor Alcalde don Rafael Ripoll, el Delegado Gubernativo de Gandía, el P. Rector de las Escuelas Pías, la Junta de Gobierno de Fomento y otras personalidades siendo recibidos con aplausos.

El señor Morell en breves y atinadas frases hizo la presentación del señor Maeztu y

agradeció a los circustantes y especialmente a las señoras y señoritas la asistencia al acto.

Ocupa la tribuna don Ramiro de Maeztu, y tras una ingeniosa introducción sobre el tema de la conferencia «Cultura y Selección» en la que hace resaltar el grado de cultura agrícola de esta huerta incomparable, manifiesta que no es orador y sí sembrador de un nuevo ideal pro-cultura.

Entra en materia exponiendo el concepto de cultura y desarrolla, insuperablemente la trilogía de las facultades de la Divinidad, cantadas por el Dante, que son, el poder, la sabiduría y el amor. En torno de estos tres maravillosos conceptos fluye la palabra cortada y enérgica del disertante, ilustrando, con símiles y comparaciones de un aticismo irreprochable, toda la doctrina de la cultura. Estas tres trayectorias de acertado paralelismo, sirven al docto publicista de escabel para disertar sobre el fundamento cultural de la civilización y recoge, con acierto, la moderna teoría de que las paralelas, en la infinidad, convergen en un punto ideal supremo en nuestro caso.

Al tratar de la «Selección» pasa a mostrar su opinión sobre la reforma de la segunda enseñanza; justifica el seleccionamiento de los individuos para el gobierno de los pueblos teniendo frases y comparaciones de castizo ingenio, como la de que sin selección verdadera «nuestra patria y nuestro pueblo, ha de ir a parar a manos de caciques o agitadores.»

Expone detalladamente los planes del bachillerato clásico, o sea a base de griego, latín y matemáticas, dividiéndolo en dos periodos. Atinadas consideraciones en defensa de su tesis, ponen fin a tan selecta y provechosa conferencia.

El conferenciante escuchó varias veces los aplausos de agrado de la concurrencia y al final se le tributó justa y cariñosa ovación.

A nosotros, a pesar de estar en el uso de la palabra el señor Maeztu, cinco cuartos de hora largos, nos supo a poco tan culta conferencia. Vimos en toda ella esa nota tan simpática de espiritualidad, que campea en los sabios modernos, a quienes su preclara inteligencia reserva horizontes de sano espiritualismo cristiano en pleno siglo XX. Cuando nos insinuaba como las penetrantes agujas de las góticas catedrales señalaban la eterna sanción de ultratumba, recordábamos la hermosa conferencia dada en Sevilla por dicho señor, en el pasado Octubre, donde afirmó solemnemente que en el «Padre Nuestro» se encierra el código de la paz y fraternidad de los pueblos.

Celebramos muy de veras el acierto que ha presidido la invitación hecha a don Ramiro de Maeztu, por «Fomento» a cuyo Presidente y Junta felicitamos por el éxito de esta conferencia.

EN EL COLEGIO DE LAS ESCLAVAS

HERMOSO ACTO LITERARIO-MUSICAL

El pasado domingo 16 de los corrientes, y con motivo de expresar su felicitación a la Rda. Madre Superiora del Colegio-Noviciado de las Esclavas del Sagrado Corazón, las señoritas académicas y colegialas celebraron una velada literario musical en el salón oratorio de dicho establecimiento.

Presidió el acto la Rda. Madre Felicidad Sáez, en cuyo obsequio se ofrecía el acto.

La señorita Rosario Martínez pronunció un correcto discurso preliminar, exponiendo la finalidad del acto, que fué muy del agrado de la extraordinaria concurrencia. Acto seguido la señorita Consuelo Moya en atildada prosa cantó las excelencias del Misterio de la Concepción Inmaculada de María, relatando las glorias del inmortal Pío IX, el Pontífice de la Inmaculada. La señorita Amparito Aranda en su composición «La Definición Dogmática» y la señorita Rita Costa en «España y la Inmaculada» arrancaron grandes aplausos por lo singular de su cometido. A continuación fué interpretado el duo «Viva España» por las señoritas María Cruañes, Amparito Bonet

tán aquí todos. He tenido buena cuenta de abrazar el depósito del sufragio en el momento que al moverse la mesa, se ha volcado este bombo. Entonces sobreviene una estupefacción general. Como nadie se ha enterado de la agilidad de los satélites del fautor de la magia, dudan algunos si este que abrazó el sagrado depósito, será compadre de los partidarios del aspirante ingenioso, que cuenta con tan buenos y celosos agentes; pero aquí del arte. Este momento es de mucho efecto. El que devuelve la luz y se abraza al immaculado sufragio, afecta indiferencia hacia los amigos del autor del juego escénico y aún habla contra ellos, disipando toda duda de compadrazgo; los aludidos fingen también (por el bien común por supuesto) que no conocen al compensador heroico; y claro, todo el mundo se aquieta, se satisface y por fin el heroísmo del sabio autopropagandista vence. Y cuando por la noche después de la victoria y de la conocida traca con que le obsequian sus

electores, se arroja en su lecho cuyos colchones le huelen a laurel como si estuvieran llenos de este ramaje en vez de lana, cuando llega a conciliar el sueño del triunfo, después de tanta lucha, la patria agradecida, en forma de matrona alada, se le acerca cerniéndose sobre su noble cuerpo yacente y dibujándose en los labios de la aparecida una sonrisa de inefable gratitud, le dice «gracias»... Esta aparición es al menos, la que nuestro hombre manifiesta en el casino, al final de su discurso, cuando dá cuenta a sus amigos de los trabajos que le costó su encumbramiento y del sueño reparador que después sobrevino.

Este cuadrillo que acabo de revelar es fotográfico, no es dibujado a capricho; y como el lector vé, el sufragio en la actualidad no es más que la más indecente de las comedias, capaz de degenerar a cada punto en tragedia. Y no cabe que tan nauseabundo chanchullo, produzca nunca nada bueno, ni dé por resultado jamás la

LA JUNTA GENERAL DE LA ASAMBLEA

La Junta general de la Asamblea Nacional que se ha de celebrar en Toledo en el próximo mes de Junio ha quedado constituida de la siguiente manera:

PRESIDENTE: Eminentísimo señor don Enrique Reig Casanova, cardenal arzobispo de Toledo, primado de España, que delegará en uno a varios reverendísimos Prelados, como vicepresidentes.

VOCALES: Aguilera Camacho (don Daniel) director de *El Defensor de Córdoba*.

Albó y Martí (excelentísimo señor don Ramón), de *El Diario de Barcelona*.

Ayala, S. J. (reverendo padre Pedro María), director de *La Estrella del Mar*.

Blanco y Sánchez (don Rufino), director de *El Universo*.

Dosset y Monzón, presbítero (don Pedro), de la Comisión de Custodia del Capital de la Agencia Católica de Información, de Zaragoza.

Dueso y Rius, C. M. F. (reverendo padre José), director de la Cofradía de Legionarios de la Buena Prensa.

Echarri (señorita María de), colaboradora de *Prensa Asociada*.

Herrera y Oria (don Angel) director de *El Debate*.

Lisbona (don Pedro), subdirector de *El Correo Catalán*, de Barcelona.

López Becerra (don Manuel); director de *Gaceta del Norte*, de Bilbao.

Lucia Lucia (don Luis), director del *Diario de Valencia*.

Martinez, O. S. A. (reverendo padre Graciano), director de *España y América*.

Merás (don Gonzalo), director de *El Carbayón*, de Oviedo.

Molina (don Ramón), presbítero, director de *El Castellano*, de Toledo.

Montero Díaz, presbítero (don Ildefonso), director de la Institución *Ora et Labora*, de Sevilla.

Polo Benito (muy ilustre señor don José), deán de la Santa Iglesia Primada de Toledo.

Perales (señorita María), de la *Unión de Damas Españolas*.

Quiles Faura (don Antonio), director de *La Semana Católica*, de Madrid, secretario de la Hermandad de Periodistas de San Francisco de Sales.

Reunión de Nueva España (excelentísimo señor marqués de la), de la Junta Central de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, de Sevilla.

Rey Moraleda (don Sixto), redactor de *El Castellano*, de Toledo.

Ríos de Lampérez (doña Blanca de los), directora de *Raza Española*.

Saenz de Barés (don Pablo), director de *Prensa Asociada*, de Madrid.

Sánchez Ventura (don José), director de *El Noticiero de Zaragoza*.

Senante (don Manuel), director de *El Siglo Futuro*.

Sepúlveda (señorita María), del Boletín de Acción Católica de la Mujer.

Urbano O. P. (reverendo padre Luis), director de *Rosas y Espinas*, de Valencia.

SECRETARIO GENERAL: Don Ildefonso Montero Díaz, presbítero, director de la Institución *Ora et Labora*, de Sevilla.

(De *El Universo*, diario católico de Madrid, de 5-III-924)

Contra la enseñanza de doctrinas disolventes

Podrá llegarse a la clausura de las escuelas si se vertieran conceptos contra la unidad de la Patria u ofensivas para la Religión.--La inspección abarca las escuelas públicas y privadas

La «Gaceta» publicó el 15 del pasado mes la siguiente Real Orden:

«Ilustrísimo señor: La función inspectora atribuida a los inspectores de Primera enseñanza, no sólo tiene relación con la vigilancia y dirección de las escuelas nacionales, sino que abarca, según las disposiciones vigentes, a todas las públicas y privadas, ya estén sostenidas por Diputaciones, Ayuntamientos y Patronatos, ya por particulares. En su consecuencia, a dichos funcionarios incumbe la misión de hacer que en todas ellas se cumplan las disposiciones emanadas de este ministerio, y visitando tanto unas como otras, tomar las medidas necesarias, incluso la de clausura, si en cualquiera de ellas especialmente en las que están fundadas y subvencionadas por Corporaciones oficiales, o si los textos que en ellas se usen contienen enseñanzas en que no resplandezca el mayor amor a la Patria y a su unidad, que es una de las bases en que debe fundamentarse la educación de los futuros ciudadanos. Por todo lo cual, su majestad el Rey (q. D. g.) ha resuelto:

Primero. Que por los inspectores de Primera enseñanza se proceda a girar visitas de inspección a las escuelas municipales

voluntarias, dando cuenta a los rectorados y a este ministerio de la forma en que en ellas se dé la enseñanza y de las anomalías que en su organización encuentren, tomando, desde luego, las medidas que su celo y patriotismo les sugiera.

Segundo. Que si, lo que no es de esperar, encontraran alguna dificultad para hacer la visita por oponerse los maestros o directores, procedan a la clausura de la escuela que se negara a dar las facilidades necesarias, acudiendo, si fuera preciso, a la autoridad de los señores gobernadores para que les sostengan en su derecho; y

Tercero. Que asimismo se proceda a la suspensión de los maestros nacionales o municipales que no cumplieran las disposiciones vigentes respecto a la enseñanza en castellano o que en sus explicaciones vertieran doctrinas opuestas a la unidad de la Patria, ofensivas a la Religión o de carácter disolvente o actuaran con tal debilidad que se pueda presumir que exista carácter tendencioso en contra de dichos sagrados principios.

EN EL TEATRO SERRANO

Conferencia interesantísima

El domingo pasado tuvo lugar en el Teatro Serrano una de las conferencias culturales, organizadas por «Fomento de Agricultura Industria y Comercio» de esta ciudad.

La saliente personalidad del conferenciante, el reputado publicista don Ramiro de Maeztu, tan conocido en el mundo de las letras, llegó a interesar vivamente a toda la ciudad y no nos produjo extrañeza ver el Teatro repleto como en las grandes solemnidades; podemos decir que allí se hallaba toda Gandía, ansiosa de escuchar tan autorizada palabra, realizando el grandioso cuadro el elemento femenino, que con su belleza y distinción, dió la nota más apropiada.

Minutos después de las 5, aparecieron en el escenario, el Presidente del Fomento don Diego Morell, el señor conferenciante, el Ilmo. señor Abad y comisión del Cabildo, el señor Alcalde don Rafael Ripoll, el Delegado Gubernativo de Gandía, el P. Rector de las Escuelas Pías, la Junta de Gobierno de Fomento y otras personalidades siendo recibidos con aplausos.

El señor Morell en breves y atinadas frases hizo la presentación del señor Maeztu y

agradeció a los circustantes y especialmente a las señoras y señoritas la asistencia al acto.

Ocupa la tribuna don Ramiro de Maeztu, y tras una ingeniosa introducción sobre el tema de la conferencia «Cultura y Selección» en la que hace resaltar el grado de cultura agrícola de esta huerta incomparable, manifiesta que no es orador y sí sembrador de un nuevo ideal pro-cultura.

Entra en materia exponiendo el concepto de cultura y desarrolla, insuperablemente la trilogía de las facultades de la Divinidad, cantadas por el Dante, que son, el poder, la sabiduría y el amor. En torno de estos tres maravillosos conceptos fluye la palabra cortada y enérgica del disertante, ilustrando, con símiles y comparaciones de un aticismo irreprochable, toda la doctrina de la cultura. Estas tres trayectorias de acertado paralelismo, sirven al docto publicista de escalón para disertar sobre el fundamento cultural de la civilización y recoge, con acierto, la moderna teoría de que las paralelas, en la infinitud, convergen en un punto ideal supremo en nuestro caso.

Al tratar de la «Selección» pasa a mostrar su opinión sobre la reforma de la segunda enseñanza; justifica el seleccionamiento de los individuos para el gobierno de los pueblos teniendo frases y comparaciones de castizo ingenio, como la de que sin selección verdadera «nuestra patria y nuestro pueblo, ha de ir a parar a manos de caciques o agitadores.»

Expone detalladamente los planes del bachillerato clásico, o sea a base de griego, latín y matemáticas, dividiéndolo en dos periodos. Atinadas consideraciones en defensa de su tesis, ponen fin a tan selecta y provechosa conferencia.

El conferenciante escuchó varias veces los aplausos de agrado de la concurrencia y al final se le tributó justa y cariñosa ovación.

A nosotros, a pesar de estar en el uso de la palabra el señor Maeztu, cinco cuartos de hora largos, nos supo a poco tan culta conferencia. Vimos en toda ella esa nota tan simpática de espiritualidad, que campea en los sabios modernos, a quienes su preclara inteligencia reserva horizontes de sano espiritualismo cristiano en pleno siglo XX. Cuando nos insinuaba como las penetrantes agujas de las góticas catedrales señalaban la eterna sanción de ultratumba, recordábamos la hermosa conferencia dada en Sevilla por dicho señor, en el pasado Octubre, donde afirmó solemnemente que en el «Padre Nuestro» se encierra el código de la paz y fraternidad de los pueblos.

Celebramos muy de veras el acierto que ha presidido la invitación hecha a don Ramiro de Maeztu, por «Fomento» a cuyo Presidente y Junta felicitamos por el éxito de esta conferencia.

EN EL COLEGIO DE LAS ESCLAVAS

HERMOSO ACTO LITERARIO-MUSICAL

El pasado domingo 16 de los corrientes, y con motivo de expresar su felicitación a la Rda. Madre Superiora del Colegio-Noviciado de las Esclavas del Sagrado Corazón, las señoritas académicas y colegialas celebraron una velada literario musical en el salón oratorio de dicho establecimiento.

Presidió el acto la Rda. Madre Felicidad Sáez, en cuyo obsequio se ofreció el acto.

La señorita Rosario Martínez pronunció un correcto discurso preliminar, exponiendo la finalidad del acto, que fué muy del agrado de la extraordinaria concurrencia. Acto seguido la señorita Consuelo Moya en atildada prosa cantó las excelencias del Misterio de la Concepción Inmaculada de María, relatando las glorias del inmortal Pío IX, el Pontífice de la Inmaculada. La señorita Amparito Aranda en su composición «La Definición Dogmática» y la señorita Rita Costa en «España y la Inmaculada» arrancaron grandes aplausos por lo singular de su cometido. A continuación fué interpretado el dúo «Viva España» por las señoritas María Cruañes, Amparito Bonet

tán aquí todos. He tenido buena cuenta de abrazar el depósito del sufragio en el momento que al moverse la mesa, se ha volcado este bombo. Entonces sobreviene una estupefacción general. Como nadie se ha enterado de la agilidad de los satélites del fautor de la magia, dudan algunos si este que abrazó el sagrado depósito, será compadre de los partidarios del aspirante ingenioso, que cuenta con tan buenos y celosos agentes; pero aquí del arte. Este momento es de mucho efecto. El que devuelve la luz y se abraza al inmaculado sufragio, afecta indiferencia hacia los amigos del autor del juego escénico y aún habla contra ellos, disipando toda duda de compadrazgo; los aludidos fingien también (por el bien común por supuesto) que no conocen al compensador heroico; y claro, todo el mundo se aquieta, se satisface y por fin el heroísmo del sabio autopropagandista *vence*. Y cuando por la noche después de la victoria y de la consabida traca con que le obsequian sus

electores, se arroja en su lecho cuyos colchones le huelen a laurel como si estuvieran llenos de este ramaje en vez de lana, cuando llega a conciliar el sueño del triunfo, después de tanta lucha, la patria agradecida, en forma de matrona alada, se le acerca cerniéndose sobre su noble cuerpo yacente y dibujándose en los labios de la aparecida una sonrisa de inefable gratitud, le dice «gracias»... Esta aparición es al menos, la que nuestro hombre manifiesta en el casino, al final de su discurso, cuando dá cuenta a sus amigos de los trabajos que le costó su encumbramiento y del sueño reparador que después sobrevino.

Este enadrito que acabo de revelar es-fotográfico, no es dibujado a capricho; y como el lector vé, el sufragio en la actualidad no es más que la más indecente de las comedias, capaz de degenerar a cada punto en tragedia. Y no cabe que tan nauseabundo chanchullo, produzca nunca nada bueno, ni dé por resultado jamás la

DROGUERIA VALENCIANA

JUAN JOSE BERNABEU

Drogas, Productos Químicos para la Industria y Artes
Sosa Cáustica, Gasolina, Petróleo y Alcohol
Especialidades Farmacéuticas y Ortopedia
Colores, Barnices, Esmaltes, Pinceles, Pin-
turas, Esponjas y Tintes para la ropa
Colas para carpinteros y ebanistas
Lejía, Jabones y Carburos
Gran surtido en Perfumería, Colonias, Quinas,
Esencias y Polvos perfumados a granel
MAYOR, 58 Y CRUZ, 1 - GANDIA

¡LABRADORES! ¡ALTO!

¿Necesitais planteles de naranjo, mandarina,
sangre, pajarillo, herna y común, olivos de va-
rias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT

PALMA DE GANDIA

Los ofrecerá en calidad superior y a precios
baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la
triple agua de azahar

"LA DUCAL"
(Marca registrada)

La mejor pre- parada por **JOSE TODOLI - GANDIA -** Calle Moran, 6 y 8

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM

DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASH DE BERLIN

CLORURO DE POTASA, SULFATO DE POTASA
= KAINITA =

Importación directa de Nitrato de Sosa de Chile
Nitrato de Cal de Noruega
Sulfato de Amoníaco de Alemania
Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Sorní, 15 **VALENCIA**



Único depósito de la renombrada
lámpara **STARK**

Motores en existencias desde 1/2
caballos en adelante, a precios de
fábrica. — Maquinaria. — Material
eléctrico de todas clases y para to-
das sus aplicaciones.

Reparamos motores, transforma-
dores y toda maquinaria eléctri-
ca, en breve plazo y garantizando
su buen funcionamiento.

M. PANIAGUA Y COMP. A

Mayor, 60—GANDIA

Recomendamos nuestra única lámpara **STARK** medio
watio

A LOS AGRICULTORES

TALLER DE REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICION

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor,
norias, bombas, y molinos. Prensas para vinos
y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.
Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un
año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

Para combatir la **SARNA**

y curar las **ERUPTIONES DE LA PIEL**

(ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

Los médicos recomiendan

"DEPURASA"

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

**TALLER DE CONSTRUCCION Y
REPARACION DE MAQUINARIA
= PARA RIEGO DE CAMPOS =**

Motores, bombas pistón, diferenciales y cen-
trífugas para la extracción de agua para riegos.
Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo
concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos
para la fabricación de alcohol de vino é indus-
trial.

* **VILLANOVA HERMANOS** *

TELEFONO 482 :: CAMINO DEL GRAO 12 - VALENCIA

Nuevos Talleres

ADROVER HERMANOS

Fabricación y reparación de toda clase de alhajas

Chapeado en oro; dorados y plateados por
procedimientos galvánicos, a precios económi-
cos garantizando su duración.

Canalejas, 4—GANDIA

A LOS VETERINARIOS, GANADEROS Y AGRICULTORES

VITARSINA LOVARIO (REGISTRADO)

Panacea de las enfermedades de los ganados.
Los animales tratados con este poderoso remedio
engordan con suma prontitud, adquieren robustez,
potencia respiratoria y fuerza muscular.

De venta en las principales Farmacias y Dro-
guerías y en casa del autor **E. FURIO —
TORRENTE (Valencia)**

EL DENTISTA

D. JOSE TORRES

Vivia en el Paseo de las Germanías y se ha
trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1.º-GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras
LISOR-EX sin paladar

Operaciones sin dolor

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde



De venta en las

principales farmacias

(Marca Registrada)

Pomada de **NTRA. SENORA DE LA LECHE**

::: Tratamiento eficaz de la **Mamitis** :::

(Tumores de los pechos, pelo de teta, represas de leche etc.)

Preparada por

VICENTE DE LA ORDEN (farmacéutico)

* **GANDIA (Valencia)** *

Clínica Radiológica

— DE —

MANUEL GONZALEZ BEL

Medicina y Cirugía en general

RAYOS X

RADIODIAGNOSTICO **RADIOTERAPIA**

Especialidad en enfermedades
propias de la mujer

Aplicación del **NEOSALVARSAN**

Consulta: de 9 a 12 y de 5 a 7 **Salles 10 - GANDIA**

CALZADOS ROYALTY
LOS MEJORES Y MAS ECONOMICOS

F. RAMIREZ

Mayor, 48 **GANDIA**